



“记者河长”，了解一下

在7月17日上午举行的全面建立河长制新闻发布会上，国家水利部部长鄂竟平称“记者河长”的参与，形成了社会共治的局面，群众好评不断上升。

2017年7月，四川省南充市在建立党政河长、河道警长和“民间河长”的基础上，率先在全国探索建立“记者河长”机制，完善工作体系，补齐宣传短板，拓宽监督渠道，确保河长制工作更好落地落实，让改革部署更有成效、更有个性、更贴近实际。

什么是“记者河长”？

南充市积极探索社会化协同治水新机制、创新河长新模式，继党政河长、河道警长、“民间河长”之后，组建起“记者河长”队伍，形成4支队伍齐抓河长制的局面。

南充市总河长办公室会同市委宣传部，在驻市的媒体记者中遴选了11名社会形象好、业务素质高的人员担任“记者河长”，并向社会公示，接受社会各界对河长制工作的举报和监督。这11名“记者河长”涵盖了11家主流纸质媒体、网络媒体和移动新媒体，拓宽了河长制工作的宣传渠道，能增加宣传受众面，提升宣传效果。

为何设立“记者河长”？

南充市推行河长制以来，发现宣传配合上存在三大明显短板，制约了河长制工作的纵深推进。

不够重视宣传工作，存在“重业务轻宣传”的倾向，不注重收集宣传素材，不在乎宣传亮点工作，不愿意在公众和媒体面前“抛头露面”，习惯于“只做不说”“保持沉默”。

同时，宣传方式也不灵活，没有充分利用报刊、电视、电台等传统媒体作用，也不大注重发挥新媒体作用，宣传理念落后，方式单一，效果欠佳。

最后是没有让社会各界认知河长制的重要性。社会各界对河长制工作的认知仅停留在“每条河流有了河长”层面，不明白改革方向，不熟悉改革要求，不清楚参与途径，影响到“政府治水”向“社会治水”的实现。

“记者河长”的职责是什么？

在南充市河长体系中，“记者河长”承担着四重职能。

做一个政策宣传员。“记者河长”承担了政策宣传解读、切实抓好舆论引导的职责，承担着对全面推行河长制进行多角度、全方位、深层次报道任务，以增强全社会保护河湖的责任意识，让群众知晓、理解、参与河长制工作，形成良好社会舆论氛围。

做一个护水监督员。以公开采访和暗访的形式，对各级各部门在河长制推进过程中存在的各类不作为、乱作为、慢作为问题，督促责任部门整改落实，助推河长制取得实效。

做一个治水参谋员。及时了解和掌握群众意见，提前规避各项治水措施可能遇到的阻力，努力实现社会效益最好、经济效益最优、社会接受度最高的效果。

做一个信息传播员。建立与各级政府和水务、环保、农牧业部门及时对接、定期沟通、统筹协调机制，记录各级河长履职尽责情况，宣传全市河长制工作好经验、好典型，架起河长与社会沟通的桥梁，提升全社会对河长制工作的认可度、接受度、美誉度。

“记者河长”发挥了什么作用？

运行实践证明，“记者河长”虽然人数最少，但在治水、护水行动中发挥着事半功倍的作用。

通过明察暗访，摸实情。11名“记者河长”分时段、分节点分赴全市各个乡镇、各条河流，对70多个污水处理厂和饮用水水源保护区等进行明察暗访，对河长制推行过程中不作为、慢作为、乱作为，水环境脏乱差以及治理保护中慢、乱、散等现象进行收集并掌握第一手真实资料。

通过监督问效，促整改。采用“荣誉榜+曝光台”的方式，在主流媒体设置专题专栏，利用全媒体宣传矩阵，全方位宣传解读相关政策、法律以及治水工作典型，曝光工作不力现象，引导全社会树立环保意识和治水意识。近一年来，在各级各类媒体刊发新闻稿件500余篇，曝光问题315个，促进各级各部门落实责任，积极整改。

通过区域联动求实效。与广安、广元、达州等地联动，对境内嘉陵江、渠江、升钟湖等流域，探索建立跨区域“记者河长”联动机制。发挥媒体记者优势，组成记者护水联盟，对流域上下游、左右岸、库首尾等污染状况，河流治理保护等进行信息收集、共享、查证和反馈，形成区域协同、多方联动、齐抓共管的治水合力。

(据中华人民共和国水利部官网)

河长制

编者按

自己的治理经验。各地河长都为实现这个愿望贡献了力量，也为全社会提供了现河长治，是每个人共同的愿望。中国的重大战略。落实河长制，实长制是贯彻新发展理念、建设美丽湖功能永续利用提供制度保障。河制，为保护河湖健康生命、实现河严格、保护有力的河湖管理保护机过构建责任明确、协调有序、监管环境、修复水生态为主要任务，通保护水资源、防治水污染、改善水近年来在我国实施的河长制以水清、岸绿、景美，是每个人的愿望。多河流也就被称为“母亲河”。河畅、流滋润着大地、哺育着人们。所以很有人把河流称为大地的动脉，河

河畅水清 河长制初见成效

2007年中旬，江苏无锡太湖深受蓝藻危害，市民饮水都受到影响。当年8月，无锡率先尝试实行地方行政首长负责的河长制。无锡市党政主要负责人分别担任了辖区内64条河流的河长。实施一年后，水质明显好转。2012年，江苏省在全省层面推广河长制。

2016年，河长制开始在全国推行。从推行到现在，已经初见成效。当看到身边的河湖慢慢变得清澈，很多人开始好奇，河长制究竟是如何发挥实效的呢？

我国提前半年全面建立河长制

7月17日上午，水利部部长鄂竟平在全国建立河长制新闻发布会上表示，截至今年6月底，全国31个省、自治区、直辖市已全面建立河长制，提前半年完成中央确定的目标任务。

“提前完成全面建立河长制充分说明党中央、国务院决定建立河长制是完全正确的。”鄂竟平说。

如今，河长制的成果表现如下：从组织体系建立来看，全国31个省、区、市所有江河的河长都明确到位，截至目前，一共明确了省、市、县、乡四级河长30多万名，29个省份还将河长体系延伸至村，设立村级河长76万多名，打通了河长制“最后一公里”。

从配套制度来看，各地建立了河长会议制度、信息共享制度、信息报送制度、工作督察制度、考核问责与激励制度、验收制度等6项制度，还结合本地实际出台了河长巡河、工作督办等配套制度，形成党政负责、水利牵头、部门联动、社会参与的工作格局，保障了河长制顺



利运行。

从上岗情况来看，各级河长巡河调研，掌握河湖的基本情况。截至目前，各省级河长已巡河巡湖926人次，市、县、乡级河长巡河巡湖210多万人次。

从群众基础来看，各地发动社会公众，涌现出一大批“乡贤河长”“党员河长”“记者河长”等民间河长，“河小青”“河小禹”等巡河护河志愿服务队，推动解决了一批河湖管理保护难题，河湖状况逐步好转。

不过，河湖管理保护是一项复杂的系统工程，河湖存在的突出问题是长期积累形成的，彻底解决这些问题绝非一日之功，不可能一蹴而就。

落实河长制必须持之以恒

我国江河湖泊众多，水系发达，这既是自然赋予我们的宝贵财富，同时也使得河湖保护成为一项复杂的系统工程。

如何全面落实河长制呢？成立河长制工作机构，明确机构职责。河长制涉及了自然资源、生态环境、农业农村等多个部门，各项工作综合性强，跨部门统筹协调要求高。因此，应成立河长制工作机构，明确机构承担的职责，建立健全河长会议、信息共享、工作督察等制度。

加快推进河长制立法。科学设置河长责、权、利，规范河长设置及其职责、河长履职与部门执法的联动机制、河长履职与公众参与的联动机制及河长的考核和问责机制，多途径加大普法宣传力度，推进依法治水和“河长制”制度规范化，确保河长制稳步推进、常态长效。

加强对各地落实河长制情况的监督检查。将河长制落实情况作为环保督察的重要内容，开展专项督察，推动各级党委、政府进一步深化认识，加强领导，真正形成责任明确、协调有序、监管严格、保护有力的江河湖库管理保护机制。对落实不到位的，严肃追究河长的责任。

加大投入力度，统筹高效运用各领域治水资金。全国全面建立河长制之后，中央财政资金的投入也要跟上发展所需；河长制的落实涉及部门众多，各地区工作进展尚不均衡，项目立项、工程建设、资金投入需统一协调、系统推进；应认真统筹治水资金，对各行业、各部门分散投入的治水资金进行综合梳理，集中整合、高效运用，保证河湖管理保护工作更加有序有效。

(本报编辑综合)

扬州：已全面建立河长制

7月26日，江苏扬州市河长制工作领导小组(扩大)会召开。会上宣布，扬州市已全面建立了河长制，并将完善湖长制，为开展河湖管护、治理奠定了坚实基础。下一步，将按省里的统一部署，将工作重心转向河湖治理，由“见河长”向“见行动”、“见成效”转变，加快各项重点任务的实施。

中央和省里作出全面推行河长制决策部署以来，该市迅速建立起由市到村的四级河长制体系。据了解，扬州市今年上半年已完成32个黑臭水体整治项目、337家规模以上非禁养区畜禽养殖场治理、51家化工企业关停、2.16万亩围网养殖拆除、14个重要水体沿线砂石码头关停，重点水功能区水质达标率为94.3%，全市9个国考断面水质达标率为88.9%、水质优良比例为66.7%、无劣V类断面；32个省考断面水质达标率为90.6%、水质优良比例为71.9%、无劣V类断面，省级领导担任河长的河湖扬州段“三乱”问题整改率达到61.2%。

(据扬州网)

湘潭：“民间河长”管理办法出台

民间河长作为河长的眼睛，是河长的补充，既能及时发现河湖问题，又能监督河长及各责任部门更好的履职尽责。日前，根据相关法律法规，湖南省湘潭市河长办制定了《湘潭“民间河长”管理办法(试行)》(以下简称《办法》)，规范湘潭民间河长志愿服务工作。该办法自今年8月2日起施行。

《办法》规定，湘潭民间河长是专门开展保护河湖公益活动的环保志愿者，其工作范围是：在湘潭市行政区域内开展河湖保护宣传、河长制知识普及、河长制公益活动，倡导生态文明理念，自觉践行爱水护水行动，监督并举报企业、个人破坏水环境、水生态的违法行为，协助河长监督相关执法部门的执法行为。

今年，湘潭市积极探索全民治水新模式，创新建立了“河长+河长助手+民间河长”管理体系，由各级党政领导担任河长，市县各成员单位负责人及相关责任人担任河长助手，环保志愿者及社会民众担任民间河长，实现了河湖监管横向到边、纵向到底，将河长制这张网覆盖得更宽更广更密。

(据湖南省人民政府网)

太原：“环保小河长”守护母亲河

7月7日，山西太原的19位“环保小河长”来到汾河畔，在“环保小河长”工作记录上填写水体位置、气温、气压、风速等基础信息。除此之外，“环保小河长”们还需填写水的颜色、有无气味、河岸是否有垃圾、是否有污水直排现象等现场测定记录。

今年6月以来，太原北沙河等九条河流有了新的守护者，他们是经过层层选拔、集中培训、严格考评之后，由太原市环保局颁发的民间“环保小河长”。这些“环保小河长”年龄最大的14岁，最小的仅7岁。刚进暑期，他们就开始了巡河、护水水域环境，对自己所管理的河流以及生活污水进行水质监测。

“环保小河长”项目是推进太原市水环境质量改善的一项新举措。青少年在完成规定的学习任务后，将接受“环保小河长”授勋，并在下一届“环保小河长”的活动中进行交接仪式。活动本着参与性放在首位的原则，培养一届又一届的“环保小河长”，最后组成一个庞大的水知识宣讲团。

(据《三晋都市报》)